

财点金故事

跟着各国央行增持黄金

吴先生今年心情不错。因为他抓住了今年黄金的行情。

吴先生是老股民了，在股市几经沉浮，得到过，失去过，这几年越来越沉稳淡定。要么不出手，出手必有斩获。

吴先生喜欢做短线。他不会拿一个股票很久，也不会对一个股票产生感情。信奉落袋为安、不行就跑，动作利落果断。他对新闻非常敏感。哪里有个天灾人祸、人事变动，立马跑得比兔子还快。吴先生还有一个小习惯：外出旅游时会抛出手里的股票。他觉得在外的十天半月里，不知道会发生什么事。到时候万一哪里发大水了，哪国改变了，影响到他的股票，跑都来不及。

靠着敏锐的嗅觉，吴先生嗅到了今年黄金的机会。

年初的时候，他看到各国央行都在增持黄金，俄罗斯的净购买量创历史新高，波兰央行自1998年以来首次购买黄金。荷兰央行就为何继续持有黄金做出解释：“股票、债券和其他证券并非没有风险，价格可能会下跌。如果体系崩溃，黄金储备可以作为基础，帮助重建体系。从历史上看，黄金增强了人们对央行资产负债表稳定性的信心，并创造了一种安全感。”截止今年7月的时候，全球央行的黄金净购买量同比增长73%。中国、俄罗斯和哈萨克斯坦在官储的涨幅上依然处于领先地位。

吴先生想想，各国央行这样操作肯定有道理。央行总归比我们小老百姓更看得清国际形势，跟着各国央行走没错的呀，就跟着买入了黄金。

还有一个因素是国际贸易争端频发。经济不大稳定的时候，黄金就是一个很稳的投资品种。他买了点期货，也买了点黄金ETF。

年初买了之后，一开始也没涨。5月底的时候，还维持在1280美元左右。从6月份开始，国际黄金价格迅速上涨。7月份起起伏伏，8月之后又开始迅速上涨，很快到了1500美元。比起5月底已经上涨了20%以上。9月份回调了，10月依然整体疲软。但无

论如何，“黄金”都是今年表现耀眼的明星。

中国央行10月份公布的数据显示，截至今年9月末，中国黄金储备为6264万盎司，较8月的6245万盎司增加19万盎司，这是中国央行连续第十个月增持黄金。

吴先生对今年的战绩很满意。赚来的钱，吴先生去城隍庙金店买了点黄金饰品送给太太，太太笑得合不拢嘴。吴先生说，取之于“金”，用之于“金”，既讨了太太欢心，又能保值，一举两得。

吴先生很谦虚，觉得黄金投资也没啥技巧。“年初买了不动就行，没啥技术。”

静观不动，就是最大的技术。

金蕴

阿姐算盘 化妆品，你交智商税了没有？

作为精致女人代表的上海阿姐们，每年的开支预算中，化妆品是个不可或缺的重点项目：清洁、基础、保湿、抗皱、防晒、美白、精华、彩妆……一个也不能少，有人甚至统计一个女人一生中消耗的化妆品价值可以达到百万元。

当然，化妆品令上海阿姐们在中国女人们中普遍显得年轻，但是看到这么庞大的数目，许多阿姐是不是心里一紧，用了这么多钱，其中有没有交过智商税呢？

面膜 适量最重要

阿姐们看到一些女明星是面膜狂人，一年敷面膜700多张，平均一天两张，看上去皮肤确实是吹弹可破，如剥了壳的鸡蛋。不过阿姐们哪怕也是天天敷，刚开始也许皮肤吸饱了水分，确实嫩了许多；但如果天天当功课做的话，不仅皮肤吸收不了，而且长时间会导致毛囊阻塞发炎，还会长粉刺和痘痘。更何况，明星之所以每天光彩照人，背后可是大把花在医美和修图上的费用，这些她

们可不会老实告诉阿姐们的。

保湿 甘油最有效

阿姐们平时用得最多的可能就是保湿乳液了，最近英国BBC的一部纪录片，分别拿高中低三档的保湿乳来做了一个测试，结果下来，最便宜的100ml不过5英镑的面霜反而保湿效果最好，让大家大吃一惊。因为对于保湿来说，最有效的成分是甘油，就是阿姐们小的时候冬天都用过的“护肤甘油”，而最便宜的保湿乳成分相对简单，反而有更

多分量的甘油，所以效果反而会更好。所以阿姐们如果要保湿，去药房买最便宜的甘油也许不是不错的选择。

防晒 还是先防晒

阿姐们一过30岁，就都会把防晒提上护肤日程。什么胜肽、蓝铜、A醇、鱼子酱、蜗牛……各种抗皱防晒护肤品，尤其是眼霜，可以贵比黄金；平时还要进行表情管理，不能大笑以防皱纹产生。但是让阿姐们产生皱纹的“罪魁祸首”却并不是岁月和脸部运动，而是紫外线。专家认为，大约有75%的皱纹产生的“元凶”是紫外线，而剩下的来自于污染、吸烟……所以，最有用的抗皱方法就是防晒。一方面，防晒霜比起各种号称有特效的面霜眼霜可便宜多了；另一方面，与其涂防晒霜，还不如出门撑把伞，因为最便宜而高效的还是物理防晒，不

管阴天多云，一把伞就能够很好地隔离紫外线。

精华 心理作用强

上海阿姐通常都比较“做人家”，贵价化妆品用的时候往往都不大舍得，尤其是精华液，用的时候更是“抖抖矜矜”。

在精华液中，各种号称有用的活性成分本来的含量就不大，如果不是用足了量、用够一定的时间，根本就不会有效果；但是如果用足了量，钱包却会很受伤。特别是所谓的一些精华水，更是大部分是“水”而精华寥寥无几，阿姐们再“细水长流”的话，更是面子里子都得不到实惠。除了心理作用外，效果未必好过便宜大碗的。

其实化妆品这种快消品，营销费用是大头，化妆品巨头们会投入25-30%的市场费用来请明星代言、做促销，所以越贵的精华，就意味着阿姐们花了更多的钱给别人而非自己。

郑海阳

西泠拍卖十五周年秋拍上海巡展启幕

11月30日至12月1日(周六9:30-20:00、周日9:30-18:00)，2019西泠秋拍全门类部分精品沪上巡展，地址在静安昆仑大酒店(上海市静安区华山路250号，原静安希尔顿酒店)。西泠印社二〇一九秋季十五周年庆典拍卖会将于12月13日至16日在浙江世贸君澜大饭店举槌，12月11日至13日同地举行预展，详询0571-87896778。

中国书画部分历来都是西泠拍卖的重中之重，本次幸得四海藏家鼎力支持。其中古代书画部分延续西泠拍卖一贯的核心强力优势，精品云集，壮美辉煌。清宫旧藏文嘉绘青绿山水《盘谷图卷》为本场焦点。此件清宫旧藏之物，装池讲究，所用裱绫及签条皆为清宫造办处统一格式，且当年被溥仪以赏赐其弟溥杰名义挟带出宫，是一件传奇故物。《盘谷图卷》描绘精细，观摩其父文征明画风，文嘉自题长跋，书画合璧，至为难得。此卷流传有绪，在明末清初曾被大藏家秋醒楼朱之赤收藏，后入藏清宫，当代鉴定大家徐邦达、杨仁恺在其重要著作中皆有著录。

董其昌在中国书画史上是承前启后的一代宗师，是收藏市场任何时候都无法绕开的焦点式人物，特别是近两年来多个文博机构专业大展的举办，其“粉丝”藏家更是倍增。此次秋拍呈献董其昌水墨长卷《群峦远浦图》，此图淡远潇洒，空灵润泽，可是为其山水长卷的代表画作，卷后有启功题跋，对其赞赏有加，并曾亲临此卷。

明末清初，是一个书画大师辈出的伟大时代，书法方面，王铎、黄道周、倪元璐、张瑞图就是这一时期的代表。此次呈献的王铎大幅行书《五言诗》沉着痛快、稳健有力；黄道周行书《素诗二章》铁骨铮铮，一如为人；倪元璐草书《自作五言诗》信手拈来，已达化境；张瑞图草书长卷《春江花月夜》拙野狂怪、气势纵横，完美地呈现了晚明书法的时代特点。

本次秋拍，明清绘画流派作品亦大有可观。吴门画派唐寅绘《仙桃图》明净秀逸；文征明草书《自

黄道周隶书 一尺二寸三分

黄道周见隶书条幅《大涤山偶作篇》

清宫旧藏文嘉绘《盘谷图卷》

黄道周见隶书条幅《大涤山偶作篇》

作词二首》飘逸绝尘；仇英《清兰图》清雅绝伦；祝允明草书《杜甫诗》豪纵恣肆。武林画派蓝瑛《仙山楼阁图》画面宏大，山石雄伟，是蓝瑛少有的大幅作品。明末清初四僧之一八大山人《荷花翠鸟图》笔力苍劲，墨色浓厚。清初四王画派中，王翬《秋山萧寺图》学古创新，盛年开派之作，王原祁《溪山林舍图》笔力醇厚，晚年精绝之作；王鉴《清秋山居图》墨润气畅，集力大成之作，具为画家重要作品，值得期待。

本次还有幸征得目前市场上极为罕见的《赵之谦与潘祖荫互致信札册近八十通》，此批信札共有一百零二页之多，是了解赵之谦与潘祖荫往来关系的重要史料，也是研究与收藏赵之谦墨迹不容错过的难得之机。

近现代书画部分亦是大师云集、佳作备至，本次秋拍集中呈献十数件吴昌硕的书画精品，包括书法、山水、花卉，皆值得关注。作为目前市场上炙手可热的大画家，潘天寿的作品极受欢迎。本次集中呈献潘天寿不同时期、不同题材的十件(套)作品，全面展示潘天寿多彩而不凡的艺术生涯。大师级人物黄宾虹、傅抱石皆有多件重量级作品呈拍。另外，齐白石的《蟹》、徐悲鸿的《奔马》、任伯年的《花鸟六屏》等，皆为名家匠心之作。

名家私人收藏以其藏品来源可靠，质量上乘，备受藏家青睐。本次秋拍特别推出“五柳堂藏明代明贤书札专场”。本专场囊括明代中早期二十六位翰林贤士珍贵书札五十余通，大部分皆为第一次上拍，且都有早期出版记录，是不折不扣的拍场“生货”，书札内容集艺术价值、收藏价值、历史价值于一身，蔚为壮观，不可多得。

在静风堂藏红色遗珍作品专场、海上敬修堂藏珍专题及顾铁符上款并旧藏专题中，也有多件古代精品值得关注。黄道周罕见隶书条幅《大涤山偶作篇》骨力刚劲，雄强奔放；王铎行书《五言诗》绵密醇厚，遒劲老辣；乾隆帝行书《平山堂诗》流美飘逸，帝王之象。

